

疫情尚未结束,代驾没有单子,怎么办?

# 穿着代驾背心去跑腿 买奶茶买菜,还要老板抹零头

本报记者 陈婕

每天早上8点,王勤(化名)准时骑上电瓶车出门,8点半前,出现在紫金港附近,春光正好,他精神抖擞地掏出手机,打卡上线,新的一天开始了。

穿着滴滴代驾背心的王勤,出现在大白天显得有那么点突兀。“很多人都在问,做代驾白天也有单子吗?你们滴滴也有跑腿了吗?你们还要不要人呢?”这段时间,王勤时常需要给别人解释这些问题,成了“滴滴跑腿”业务的宣传员。

3月16日,滴滴宣布在上海、深圳、重庆等21个城市上线跑腿服务,其中,包括一周前已进行试点运营的成都和杭州,今年43岁的王勤正是其中一员。

此前他在杭州跑了十多年的出租车,去年下半年转行做代驾,刚适应夜间作息,又“倒时差”了,白天出没于商超、菜场、药店、咖啡奶茶店,为用户提供各种跑腿服务。

这一周的试点,跑腿小哥的感觉怎么样?哪些人在滴滴上点“跑腿”?以下是王勤的讲述。



小哥王勤正在帮忙“跑腿”。



小时新闻APP

扫码了解身边  
财经大小事

## 第三个月收入过万 疫情期间却“打回原形”

跟很多河南老乡一样,我在杭州开出租车,一干就是十多年。

车子开久了,运动量太少,多多少少身体素质差了一点。去年出租车到期,我就狠了狠心,干脆转型吧。朋友介绍说,干代驾比较自由,辛苦一点,赚的钱也还可以。

我是去年10月份入职的,刚好赶上了一年当中的“代驾黄金时期”。

穿好马甲、戴上头盔,再骑上我的折叠小电动,就营业了。晚上七八点出门,大概九、十点钟是第一场,凌晨十二点前后是第二场。

第一个月收入就是7000元,第二个月9000元,到了第三个月就过万了,收入算是得对得起那份辛苦吧。不过第四个月没到底,我们全家就回去过春节了。

这个春节实在是太难熬了,老大上高三了,马上要高考,担心回来还要隔离14天,耽误上学,所以还没待到正月十五,我们就提前从老家回杭州了。结果,小孩一直没开学,我也一直没开工。

这么多年,再苦再累,我们夫妻俩一直坚持把两个孩子带在身边,这样对他们的成长有利。

现在住的房子是一室一厅,简单隔了两个房间,一个月房租2200块钱,说实话,压力

还是挺大的。但饭店酒店疫情最严重的时候都不能营业,代驾哪里还有单子?

有大半个月时间,都这个样子。我心里急也没辙,想过回头去开出租车,谈不上怀念,但也不现实,因为出租车也没生意。后来转念一想,整个环境都这样了,我们给国家帮不了什么忙,好好待在家不给国家添乱,可不就是给前方帮忙嘛。

## 报名成为跑腿小哥 还能帮客户讨价还价“抹零头”

熬到了3月初,有一天,公司跟我们说了跑腿的想法,我当时就报了名,就一个简单朴素的念头,在家里闲着也是闲着,赚点外快也好的。

先是线上培训,看视频,学知识,然后考试,通过之后才可以上线。

说实话,跑腿跟代驾还是挺不一样,需要跟顾客更多沟通,很多细节要注意,刚开始有一点点不适应。

举个例子,单子派来之后,我们首先要先打电话给顾客说:您好,我是滴滴跑腿员,跟您来确认一下订单。咖啡是大杯还是中杯?加糖还是不加糖?线上付款还是当面支付?

买完之后,我们要拍下小票和商品,作为记录;接着到了顾客指定地点,再给他们打电话,确认交接方式。

电瓶车是自己之前代驾时花了2800块钱买的,跑腿制服公司还没来得及做好,就先穿代驾的,就在前两天,公司给我们配发了箱子,挂在我的小电瓶车上,别说,还真的跟外卖小哥一模一样了。

送了几单之后,我渐渐找到感觉了。我所负责的区域里,买咖啡的订单不少,还有让我们帮忙代取快递的,帮忙买菜的,代买香烟的,甚至帮狗狗送到宠物店洗澡……

只有你们想不到,没有我们做不到。只要合法合规,并且符合平台规定,我们都能跑。买菜的时候,我还会跟菜场老板讨价还价,看看能不能再便宜点,零头抹掉,年轻人也都不容易,能省一点是一点。

这段时间天气可真好,所以我一般都是早上8点半忙到下午4点半。中午有时候吃个快餐,有时候带个面包凑合一下,忙起来索性就不吃了,早点回家吃晚饭。

到了晚上,有时还是会习惯性点开代驾平台有没有动静,页面扩大了又扩大,才能看到个别师傅在线,大半都是空闲。以前根本不用调整地图,附近代驾司机多得很。

我是这么想的,目前的情况还挺适合自己,一个系统里有两份工作,多了一份选择,收入也提高了。以后不管怎么样,无论是代驾还是跑腿,我们都一直在路上,为大家的生活带来方便,让自己的生活也越来越好,还是很有满足感的。

## 捐赠非洲54国,马云送出600万只口罩

本报讯 北京时间3月16日晚,马云更新个人微博表示,马云公益基金会和阿里巴巴公益基金会将向非洲54国每一个国家捐赠10万个口罩、1000件防护服、1000个防护面罩及2万个检测试剂盒,并将与非洲各国医疗机构合作,提供新冠病毒临床治疗网上培训资料,支援非洲防控疫情。

马云在微博中介绍,所有600万只口罩、110万试剂盒、6万套防护服、6万个防护面罩(含必要数量的备份)以及其他物资将会统一送到埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,埃塞俄比亚总理阿比将负责非洲抗疫物资的物流和分发工作。

“疫情正在全世界蔓延,我们必须跑在病毒前面。非洲的医疗资源相对缺乏,一旦蔓

延,后果不堪设想。这次的灾难比想象中更加艰巨和长久,我们必须尽力做好准备。过去的两个月告诉我们,认真对待,全力以赴是完全可以控制疫情扩散的。今天我们都生活在同一片着了火的森林里,观望、恐慌、无知、不作为和乱作为都是不负责任的,我们必须有所行动!”马云在微博中说。

据了解,埃塞俄比亚等26个非洲国家相继报告新冠肺炎确诊病例,疫情不断扩散对于医疗卫生体系薄弱的非洲带来新的挑战。

埃塞俄比亚总理阿比·艾哈迈德·阿里在个人推特上表示,“非洲做好应对新冠病毒的准备,减少医疗灾害的发生非常重要。非常感谢马云与埃塞俄比亚合作,为每个非洲国家提供1-2万组试剂和超过10万只口罩,这

样的物资援助和技术支持对于防止病毒扩散很重要。”

此前,马云公益基金会、阿里巴巴公益基金会已分别向日本、韩国、伊朗捐赠100万只口罩,为意大利、西班牙等疫情严重的欧洲国家捐赠180万个口罩和10万份检测试剂,为美国筹到50万份检测试剂盒和100万只口罩,这些物资正在陆续运达各国。

非洲是马云特别关注的地方。2017年,马云第一次造访非洲大陆,从此与非洲结下不解之缘。他出资成立“马云非洲创业基金”,帮助非洲年轻人实现梦想;2019年11月,在马云和埃塞俄比亚总理阿比的见证下,埃塞俄比亚政府与阿里巴巴签约共建eWTP(世界电子贸易平台)。 本报记者 朱银玲